Señor Presidente

de la Comisión Bicameral

para el tratamiento del Proyecto

de Código Civil Unificado

Presento las siguientes ponencias para la próxima audiencia pública convocada por ese Cuerpo Legislativo: 

1) La Sociedad Unipersonal.

La incorporación a la legislación Argentina de esta nueva figura de la sociedad unipersonal, con la finalidad de limitar la responsabilidad del empresario individual, abre necesariamente el debate sobre el tema de la infracapitalización de las empresas, cuyo flagelo se manifiesta en situaciones de falencias, quedando un tendal de perjudicados entre proveedores y acreedores en general, y especialmente los trabajadores, que ven así frustrados sus derechos a percibir indemnizaciones y demás créditos laborales. Ello, amén de los perjuicios que tales situaciones ocasionan a la economía en general. Por ello, entiendo que sobre este particular se debería requerir opiniones y comentarios a las principales organizaciones gremiales del país, por ser sus agremiados los más perjudicados por estas situaciones que dejo planteadas.

Acompaño por separado un pliego con la redacción de textos concretos que estimo deberían incorporarse a la actual Ley de Sociedades 19.550.
2) Sociedades constituidas en el extranjero. Sociedades off shore.
Estimo que debe modificarse sustancialmente el régimen de las sociedades constituidas en el extranjero, y principalmente en lo que se refiere al fenómeno de las sociedades denominadas off shore, que son los principales vehículos para la evasión fiscal y el lavado de dinero. 

A partir del año 2003 la Inspección Gral. De Justicia de la Nación, dictó diversas resoluciones tendientes a controlar la actividad de estos fenómenos societarios anómalos y contrarios a la ley argentina. Lamentablemente tan acertadas normativas, solo tienen aplicación en el ámbito de la ciudad de Buenos Aires, y de otras pocas jurisdicciones provinciales que han adoptado regulaciones similares. Por tal razón entendemos que el espíritu de tales normativas deben incorporarse en una legislación de fondo, para que sean aplicables y obligatorias en todo el territorio nacional.

Cuando se habla de sociedades constituidas “en paraísos fiscales”, entiendo que tales paraísos no se encuentran en los lugares en que estas sociedades se constituyen, siendo en los países en que pueden actuar libre e impunemente, como es el caso de la Argentina.
Acompaño por separado un pliego con la redacción de textos concretos que estimo deberían incorporarse a la actual Ley de Sociedades 19.550.

Atentamente.-



               Dr. Osvaldo Camisar

                Diputado Nacional por Salta UCR (MC)
ANEXO - MODIFICACIONES A LA LEY 19550

INFRACAPITALIZACIÓN

Agregar como cuarto párrafo del Art. 38: “Entidad de los aportes. Los aportes que efectúen los socios para la formación del capital, deben serlo en cantidad razonable y entidad suficiente para que la sociedad pueda desarrollar su objeto social, e incrementarse en su caso mediante aumentos de capital, que eviten situaciones de infracapitalización”.

Art. 57 bis. En situaciones de cesación de pagos o falencia, el beneficio de limitación de la responsabilidad de los socios a las cuotas o acciones suscriptas a que se refieren los artículos 146 y 163 no se aplicará cuando la sociedad se encuentre infracapitalizada. Corresponderá al juez del concurso o de la quiebra en su caso, determinar, con vista al síndico, la configuración de esta causal de exclusión de la limitación de la responsabilidad.

Agregar como segundo párrafo al Art. 59 el siguiente: Para el supuesto de infracapitalización de la sociedad en relación a su objeto y actividad social, los administradores deberán convocar oportunamente a reuniones de socios o asambleas, para disponer el aumento de capital social, o en su caso para decidir la disolución de la sociedad.

Sociedades Constituidas en el Extranjero

a) En el segundo párrafo del artículo 118, referido a los actos aislados, aclarar que la compra de inmuebles y la adquisición de participaciones societarias en sociedades constituidas en la República Argentina, cualquiera fuere su número, no constituyen, en ningún caso, actos aislados.

b) Establecer, como inciso 4º del artículo 118, entre los requisitos que deben cumplir las sociedades externas para el ejercicio habitual de su actividad, “ Acreditar que la realización de su principal objeto se desarrolla fuera de la República Argentina, para lo cual la sociedad constituida en el extranjero podrá recurrir a  cualquier medio de prueba”.

c) Reformar el artículo 123, encabezando el mismo “Para constituir o participar en sociedades en la República”, poniendo fin a la polémica desatada en torno a la interpretación literal de dicha norma, que establece solo “Para constituir sociedad en la República”.

d) Modificar el artículo 124, en el sentido de que “La sociedad constituida en el extranjero que tenga su sede en la República o su principal objeto esté destinado a cumplirse en la misma, será considerada sociedad local y estarán sujetas a todas las disposiciones de la ley nacional. Estas sociedades podrán regularizarse, adoptando uno de los tipos previstos en la ley”.

e) Agregarle al artículo 124 dos nuevos párrafos:

1. “Omisión de la inscripción en el Registro Público”. El incumplimiento de las cargas registrales previstas por los artículos 118 y 123 de la ley 19550 impedirán a la sociedad constituida en el extranjero invocar su existencia en la República hasta tanto se lleve a cabo su inscripción”.

2. “Sociedades constituidas en jurisdicciones de nula tributación”. La autoridad de control o quien se encuentre a cargo del Registro Público, no inscribirá a sociedades “off shore”, provenientes de jurisdicciones de ese carácter. Dichas sociedades, para desarrollar actividades destinadas al cumplimiento de su objeto y/o para constituir o tomar participación en otras sociedades, deberán con carácter previo adecuarse íntegramente a la legislación argentina” 

